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6.1         Η  ΕΝΝΟΙΑ  ΤΗΣ  ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

               Ασκήσεις  σχολικού  βιβλίου  σελίδας   150 – 151  

  

A΄ Ομάδας 

1. 
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων    

i)      f(x) = 4
x 1

 + 5                             ii)      f(x) = 
2

2

x 16

x 4x




 

iii)    f(x) = 
2

1

x 1
                                 iv)    f(x) = 1

x x
 

Λύση 

i) 

Πρέπει    x – 1   0          x   1 .            Άρα   
f

A =     ,  1 1,      

ii) 

Πρέπει   
2

x 4x 0           x x 4 0        

                                              x 0     και   x 4 0      

                                              x 0  και   x 4 .   

 Άρα   
f

A =       ,  0 0,  4 4,       

iii) 

Είναι     
2

x 1 0    για κάθε  x΅ .          Άρα   
f

A =  ΅  

iv) 

Πρέπει   x x 0          x x         x 0 .          Άρα    
f

A =  0,   . 
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2. 
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων    

i)      f(x) = x 1 + 2 x                    ii)      f(x) = 2x 4  

iii)    f(x) = 2x 4x 3                      iv)     f(x) = 1

x 1
  

Λύση 

i) 

Πρέπει    x – 1   0    και    2 – x   0      

               x   1     και    x   2 

               1   x   2                            

Άρα    
f

A = [1,  2] 

ii)  

Πρέπει   2x – 4   0          x   –2    ή     x   2             

 Άρα   
f

A = ( ,  2] [2,  + )     

iii)  

Πρέπει     – 2x + 4x – 3   0 

                 Δ =  16 – 12 = 4 ,              ρίζες   
4 2

2

 


 = 3   ή   1 

Άρα    1   x   3 ,     οπότε    
f

A = [1,  3]   

iv)   

Πρέπει      x   0    και   x – 1 0    

                 x   0    και   x  1 

                 x   0    και   x  1                Άρα   
f

A =  [0,  1) 1,     

   

 

3. 

Δίνεται η συνάρτηση     f(x) = 
2

x  ,   αν  x < 0

2x+3 ,   αν  x  0





 

Να βρείτε τις τιμές    f (– 5),    f(0)   και   f(6) 

Λύση 

–5 < 0,    άρα       
3

f 5 5    = –125. 

                           f 0 = 2. 0 + 3 = 3 

6 > 0 ,     άρα     f 6   = 2.6 3  = 15 
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4.  
Μια  συνάρτηση  f  ορίζεται ως εξής :    

«Σκέψου έναν φυσικό αριθμό, πρόσθεσε  σ’αυτόν το  1,  πολλαπλασίασε το άθροισμα 

με  4  και στο γινόμενο πρόσθεσε το τετράγωνο του αριθμού».   

i)    Να βρείτε τον τύπο της  f   και στη συνέχεια τις τιμές της για   x = 0,     x = 1,   

      x = 2    και   x = 3.   Tι παρατηρείτε; 

ii)   Να βρείτε τους φυσικούς αριθμούς  x  για τους οποίους ισχύει    

           f(x) = 36,      f(x) = 49,      f(x) = 100     και    f(x) = 144 

Λύση 

i) 

Έστω  x  ο φυσικός αριθμός που σκέφθηκα. 

Με πρόσθεση του  1  προκύπτει   x + 1. 

Με πολλαπλασιασμό του αθροίσματος με το  4  προκύπτει   4(x + 1). 

Με πρόσθεση του  2x   προκύπτει   4(x + 1) + 2x . 

Άρα     f(x) = 4(x + 1) + 2x     

            f(x) = 4x + 4 + 2x  

            f(x) = (x + 2 2)  

 f(0) = 4 , f(1) = 9 , f(2) = 16  , f(3) = 25  

όλες οι τιμές της f είναι τέλεια τετράγωνα          

ii)      

f(x) = 36          (x + 2 2) = 36           x + 2 = 6          x = 4 

f(x) = 49          (x + 2 2) = 49           x + 2 = 7          x = 5 

f(x) = 100        (x + 2 2) = 100         x + 2 = 10        x = 8 

f(x) = 144        (x + 2 2) = 144         x + 2 = 12        x = 10 
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5.  
Δίνονται οι συναρτήσεις :     

i)    f(x) = 4
x 1

 + 5             ii)    g(x) = 
2

2

x 16

x 4x




             iii)    h(x) = 

2

1

x 1
     

Να βρείτε τις τιμές του  x  για τις οποίες ισχύει   

i)    f(x) = 7                ii)    g(x) = 2                iii)    h(x) = 
1

5
 

Λύση 

i) 

f
A =     ,  1 1,       

f(x) = 7        4
x 1

 + 5 = 7 

                          4
x 1

 = 2 

                           4 = 2x – 2  

                           2x = 6          x = 3 

ii)      

g
A =       ,  0 0,  4 4,       

g(x) = 2         
2

2

x 16

x 4x




 = 2 

                           2x – 16 = 2 2x – 8x 

                           2x – 8x + 16 = 0 

                           (x – 4 2) = 0 

                           x – 4= 0         x = 4
g

A ,     άρα δεν υπάρχει τέτοια τιμή του  x. 

iii)     

h
A = ΅  

h(x) = 
1

5
         

2

1

x 1
 = 

1

5
 

                             2x + 1 = 5  

                             2x = 4           x = 2   ή   x = –2  

 

 

 

 


